



主编 赵波 美编 李飞 审读 李斌 排版 王婷

2022年9月6日 星期二

3

“12米12！”9月5日上午，青岛小将姚延杰在山东省第25届运动会女子乙组三级跳远比赛中夺冠，为青岛代表团摘下第277枚金牌。至此，本届省运会全部赛事落下帷幕。

青岛体育健儿按照市委、市政府“牢记使命，坚决捍卫城市荣誉”的工作部署，圆满完成任务，以277金164银172铜的佳绩完美收官。本届省运会设置的比赛金牌成绩奖、比赛总分成绩奖，优秀运动员组金牌总分成绩奖、金牌成绩奖、总分成绩奖五项榜单，青岛均排名全省第一，并获得体育道德风尚奖，牢牢守住了青岛竞技体育在全省的“龙头”地位。

每四年举行一届的山东省运动会，是对全省体育工作和体育发展成果的集中检阅，也是对加快新时代体育强省建设的有力动员。青岛体育健儿团结一心、奋勇争先，向全省人民展示了青岛体育风采，为家乡争得了荣誉。代表团秘书长、市体育局副局长刘新宏说：“感谢所有人的努力与付出，希望青岛体育健儿在省运会赛场展现的拼搏精神，可以转化为青岛体育各领域勇攀高峰、追求卓越的正能量。”

竞技场上的优异表现，是青岛体育全面发展的缩影。在这个省运会周期，青岛竞技体育发展更开放、更多元，体育健儿以拼搏之姿，超越自我，勇攀高峰，竞技体育实力稳居全省首位、全国前列；深入贯彻实施全民健身国家战略，加强全民健身场地设施建设，公共体育服务体系不断健全，全民健身更便捷、更普惠，水平更高；体育产业不断迈上新台阶、取得新发展，生动展现了青岛体育产业充沛的发展活力。

成绩，见证了各方面的辛勤付出，也让我们对青岛体育发展的美好明天充满信心。

## 在山东省第25届运动会上 “领跑”五项榜单

夺得277金164银172铜  
青岛独占鳌头



■青岛队姚延杰在女乙三级跳远比赛中，以绝对优势夺得冠军。



■青岛运动员（右一）在田径场上奋勇争先。

### 薪火相传，青岛体育“后浪奔涌”

8月29日，省运会女子射箭乙组团体决赛，16岁的刘妍秀率队夺金，拿下了个人在本届省运会上的第7枚金牌。

“我要像张娟娟老师一样，站上奥运会的领奖台。”刘妍秀在赛后说。小小少年，志存高远。

射箭是青岛竞技体育的优势项目之一。2008年北京奥运会，张娟娟连胜三名韩国选手夺冠，青岛体育实现了奥运会金牌“零”的突破。此后的十几年间，王大鹏、张梦瑶、兰璐等人陆续成长起来，他们无一例外都是从省运会起步，走向全国和世界赛场，为家乡争光。

青岛体育，薪火相传。同样是“奥运冠军摇篮”，青岛乒乓球队在省运会赛场上也有精彩发挥。申蓬华、董熙两位年逾古稀的奥运金牌教练依然奋战在一线，青岛小将取得8金8银4铜的佳绩，涌现出王昕奕、李思萱、丁怡婕等一批潜力新秀。董熙认为：“省运会上的历练是这些孩子迎来‘质变’的关键一步，运动员只有不断通过类似大赛磨炼技术、心理，才能适应更高水平的竞争。”

射箭、乒乓球近年来的发展轨迹，折射出青岛始终从“奥运争光”层面引领省运会备战和全市竞技体育发展，积极接轨国家奥运优势项目的工作思路。“奥运争光、亚运建功、全运领先、省运龙头”，一脉相承的奋斗目标与人才培养机制，筑牢了青岛竞技体育的发展之基。

目前，市体育局有局属训练单位4个，实现了省运会32个大项和4个表演项目的“全项参赛”。

市体育局训竞处处长徐泽说：“新周期中，我们确立了12个重点发展项目，10个加快发展项目和6个突破发展项目。定位准确、目标明确、措施有力，项目布局收到良好效果。”

本届省运会上，传统强项依然是青岛代表团的“掘金富矿”。田径、游泳、足球、羽毛球等项目优势明显，金牌数、奖牌数均位列单项榜首。新兴项目发展迅猛，攀岩、跆拳道、空手道、霹雳舞领跑全省，取得重大突破。

全省健儿过招激发奋进力量。以第25届省运会为契机，推进青少年体育发展，推动全民健身开展，是建设体育强省的重中之重，也吹响了青岛体育在新起点上向更高峰攀登的号角。正如市体育局局长车景华所说：“竞技体育是城市名片，关系体育荣誉，也是体育综合实力的体现。率先建成体育强市，必须把竞技体育做大做强。”

### 两把“钥匙”，解锁青岛体育前进动力

成事之要关键在人。培养体育人才，加强梯队建设，是青岛竞技体育不断迸发活力的关键。

在这个省运会周期，青岛先后出台《教练员管理暂行规定》《关于开展运动员职业技能培训鉴定工作的实施意见》《关于深化体教融合发展的实施意见》《青少年体育后备人才基地认定扶持

融入日常，青岛全民健身公共服务体系呈现出覆盖广、体系完整、活跃度高的鲜明特点。

今年8月，市政府办公厅印发《关于进一步加强全民健身场地设施向社会开放的通知》，要求符合条件的健身场地设施要应开尽开、能开尽开，从政策层面解决群众“健身去哪儿”的难题。

扩大全民健身的内涵和外延，不仅要有“硬件”供给，“软件”服务也要跟上。如今，政府主导、多部门协同、全社会参与、全民共建共享的“大群体”格局已初步形成，全民健身公共服务体系建设日新月异，群众体育赛事活动不断推陈出新。

着力打造“全民健身一张图”、“跑遍青岛”提供100条经典路跑线路，“158健身运动”线上挑战赛引领百万市民参与，600场社区运动会将体育赛事送到市民家门口……越来越丰富的健身场地和赛事活动供给，让更多市民享受到了便民、利民、惠民的体育公共服务，切实增强了人民群众的获得感和幸福感。

### 做大做强，青岛体育未来可期

需求牵引供给，供给创造需求，不断高涨的健身氛围也在推动青岛体育产业蓬勃发展。

2021年，青岛体育产业总产值630.93亿元，增加值超过280亿元，体育产业增加值占GDP的比重达到2.1%，位居全省第一、国内前列。

数据显示，全市居民去年年人均体育消费突破3000元，占到人均消费支出的近10%。作为国家首批“体育消费试点城市”，青岛目前体育产业从业单位超过6000家，吸纳从业人员近16万人，在体育产业“国家队”中已拥有6个“国字号”招牌。

在“体育+”融合发展的大背景下，青岛体育在产业融合创新中大胆探索。体卫融合方面，成立了由52名专家组成的“志愿讲师团”，挂牌命名20家医疗机构作为试点推广单位；体旅融合方面，奥帆中心获评2021中国体育旅游十佳精品景区，“水陆环岛户外体验线路”和“冬日时尚冰雪游线路”得到国家体育总局、文旅部顶格推介，国际帆船周·海洋节、青岛国际马拉松、“远东杯”国际帆船拉力赛等一批品牌赛事成为体旅融合的“催化剂”；体育科技创新方面，多家企业广泛参与北京冬奥会场馆设施、器械装备和建设运维等工作，受到各方高度评价。

同时，市体育局也在积极激发更多社会力量投资体育，引导推动各类市场主体参与体育竞技、表演的市场化运作。自2020年6月CBA在青岛复赛，按下中国体坛“重启键”后，青岛俨然成为中国体育的“福地”。全国游泳冠军赛、全国蹦床锦标赛、全国击剑冠军赛等顶级赛事纷至沓来，中国男足和中国女足出征东亚杯前均选择在青岛集训。今年国庆节期间，CBA全明星赛将连续第三年落户青岛体育中心。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。发扬中国体育的光荣传统，激扬省运会凝聚的精气神，在新的起点上推动青岛体育事业不断实现新进步，必将在体育强市建设中再立新功，为“活力海洋之都、精彩宜人之城”建设增添体育亮色。



■男子甲A组1500米自由泳决赛中，青岛选手刘培鑫（左一）一马当先，以15分28秒30的成绩夺冠。